

今昔对比 见证变迁

# 我带着老照片认识老地方

34岁的市民宋静云,11月8日翻看相册,找到几张六七岁时,在迎泽公园、五一广场、双塔寺等景点拍摄的老照片。她萌生一个想法:到曾经留过影的地方,复拍一次照片,纪念这跨越20余年的记忆。一天跑下来,同样的地方和角度,今昔两组照片中,小女孩长成了大姑娘,背后风景迥异,足以看出太原的发展变化。



太原朋友圈 ⑤



拍摄地点在五一广场

变化如此大

景致满目新

重新认识『你』

用宋静云的话说,“我是土生土长的太原人。”这些年,由于父母工作调动、自己上学等原因,全家人曾数次变换地方。她从相册中抽出一张照片,拍摄于1996年的国庆节。那一年她6岁,住在解放路的宽银幕电影院附近。

在山西大学读书的表姐和同学相约,要去五一广场逛,宋静云闹着也要去。当时,北侧广场有座名为“晋泉之声”的标志性雕塑,很多人喜欢在此拍照留念。表姐把宋静云抱上喷泉旁的大理石上,给她拍了照。随后,又以迎

泽大街为背景,拍下另一张。照片中,山西龙城国际饭店正在建设中,路上还跑着“黄面的”。

2024年11月8日,宋静云又来到这里,请好友拍照。同样的位置,曾经的雕塑搬到了晋阳湖公园,周围的建筑物、环境也大变样。五一广场、迎泽大街的整体景观、面貌今非昔比,更加漂亮、大气,已经成了本地人、外地游客的热门打卡地。

她仔细对比两张照片,惊讶地发现:现在的天空明显更蓝,建筑物的外立面更整洁。

另一张照片,拍摄于1997年5月1日,宋静云7岁。双塔寺景区的牡丹花开得正艳,父亲带着她,约上了邻居一家,前去赏花。返程时,路过迎泽公园,几个孩子要去划船、玩大象滑梯,大人们拗不过,只好同意。

“当时公园有围墙,进去要买票。几年后,公园拆墙透绿,免费开放。”宋静云回忆说,“等待划船时,邻居叔叔见相机的胶卷,还剩最后一张,给我们父女俩拍了张合影。”照片上,她依偎在父亲怀里,手里还抓着一把爆米花,听见

“看镜头,笑一笑”,她赶紧将爆米花塞进嘴里。“咔嚓”一声,定格瞬间。照片洗出来,她憋着笑,腮帮鼓鼓囊囊。

时隔27年,同样的地方,再拍一张照片。宋静云发现,尽管已立冬,但背景中的绿意,竟远胜于当年的“繁花五月”。而且,1997年的太原,公园很少。如今的公园、游园遍布市区,即便是迎泽公园、文瀛公园(儿童公园)等“老一辈”公园内,也是一步一景,“推窗见绿、开门见景、出门入园”正在成为百姓日常。

相册里,还有几张在太原街头、小区拍摄的照片,宋静云挨个去实地“打卡”。照片中,一幕幕被定格的瞬间,虽然无声,却勾起她儿时的美好回忆。

看着一张张照片,当时的稚嫩小儿,如今已年过而立。而每一处拍照背景,感觉熟悉又陌生,她不禁感慨:“要重新认识这座城市。”

“不知不觉过去了这么多年,道路更

宽了、楼房更高了、景点更多了,一切都在慢慢改变着,我为家乡的日新月异而欣喜。”她说,城市面貌虽然一天一个样,但依然保持着它独特的魅力。市井、烟火、风土、人情,在岁月的流逝中,越“煲”越浓。

她决定,数年之后,还要来这些地方再拍一遍,去“认识”更加美丽的太原。

记者 李涛(图片由受访者提供)

## “12345”一周声音

### >结果反馈

●11月4日市民反映润河南沿岸胜利街口下穿通道有积水。市城乡管理局回复,太原水廊路网建设工程有限公司已处理。

●11月4日市民反映卧虎山公路新店街口北向南方向高架桥上有坑槽。市城乡管理局回复,经保障一所工作人员了解核实,现已处理。

●11月5日市民反映滨河东路南中环街至长风街路段路灯不亮。市城乡管理局回复,现已处理。

●11月5日市民反映府西街育蕾幼儿园西侧小公园环境脏乱差。杏花岭区政府回复,经园林绿化服务中心核实,已处理。

●11月6日市民反映长风西街新庄西路口过街天桥垃圾较多。万柏林区政府回复,保洁人员已对此处垃圾进行清理。

●11月6日市民反映青年路山西省中医院西门对面有交通限速杆倾斜。市交警部门回复,工作人员已修复。

●11月7日市民反映桃园北路桃园四巷口四个方向红绿灯故障。市交警部门回复,工作人员已修复。

●11月7日市民反映新民北街新民二条口有黑色线缆悬空。太原联通回复,已修复线缆。

●11月8日市民反映晋阳大道蒙山方向下穿隧道有异物影响通行。晋源区政府回复,现已处理完毕恢复通行。

●11月8日市民咨询千峰北路瓦窑街口恒大珺睿小区对口小学是哪所?万柏林区政府回复,依据当前政策,该小区人户一致的业主对口公园路小学。

### >问题反映

●11月11日市民反映,小店区通达街滨河东路口由东向南方向匝道路面坑洼不平,影响通行。

●11月11日市民反映,万柏林区玉河街北巷、玉河街南巷路灯不亮,影响出行。

●11月11日市民反映,小店区光明东街太行路口东向西方向红绿灯故障,影响车辆通行。

●11月12日市民反映,体育南路针织街至龙城北街道路东侧非机动车道有大量落叶,影响市容环境。

●11月13日市民反映,杏花岭区东中环路府东街口南200米左右北向南方向机动车道,有掉落钢筋影响通行。

●11月14日市民咨询,市民居

住在杏花岭区敦化坊街道,现咨询治疗糖尿病的“欧唐宁牌利格列汀片”在杏花岭区哪个医院售卖?

●11月14日市民反映,小店区太榆路学府街口往北100米北向南方向道路中间护栏移位,影响车辆通行。

●11月14日市民反映,万柏林区迎泽西大街和平北路口西北角,招商银行每天凌晨警报器噪音扰民。

●11月15日市民咨询,小店区申领“山西省老旧营运柴油货车报废补贴”的窗口地址在哪儿?

●11月15日市民反映,小店区正阳西街人民南路西南角空地,每天下午有高音喇叭播放音乐扰民。

郭晓华 整理